

今年“五一”假期为何会有“加长版”

此次调整顺应社情民意,可缓解国庆假期旅游压力

加长版“五一”假期来了!3月22日,《国务院办公厅关于调整2019年劳动节假期安排的通知》发布,经国务院批准,2019年劳动节放假安排调整为5月1日至4日,共4天。4月28日(星期日)、5月5日(星期日)上班。如果再请几天年假,就可以拼出9天“豪华版”完美假期。而原计划今年“五一”只有5月1日一天放假。“五一”放假时长变动的消息一出,人们出游的热情高涨,机票预订量和各大旅游企业的假期产品咨询量激增。专家表示,4天的“五一”假期可以缓解“十一”黄金周出游压力,减轻旅游从业者的经营压力,更好地服务游客。



1 此次调整顺应了社情民意

据人民日报客户端报道,关于此次调整,国家发改委有关负责人表示,按照《全国年节及纪念日放假办法》,为避免调整相邻双休日对正常工作生活节奏的影响,元旦、清明节、劳动节、端午节、中秋节5个法定假日逢周三时只在当天放假,不调休。因2019年劳动节恰逢周三,原定安排放假1天。

对此,很多群众提出了一些好的意见和建议。在刚刚闭幕的2019年全国两会上,部分全国人大代表和政协委员考虑到劳动节的特殊性和季节的特殊性,也提出了改进和调整的建议。国务院要求相关部门认真研究,并在一定范围内征求意见,在此基础上,决定调整2019年劳动节放假安排,通过调休形成4天假期。

该负责人表示,劳动节适逢春夏相交、气候宜人,很多民众都希望春暖花开的时候外出旅游、探亲、休闲。为了回应人民群众的呼声,作出这样的调整,充分体现以人民为中心的发展思想,顺应了社情民意,有利于更好满足人民群众多元化多样化的需求,进一步提升人民群众的获得感和幸福感。

该负责人表示,我国节假日制度已经运行多年,相关领域和行业都已形成了较为成熟的运行方案,交通运输、旅游接待、市场供应等领域具备应对需求高峰的能力。

2 “五一”小长假出台有其必要性

自2008年以来,劳动节、清明节、端午节、中秋节,分别可通过与周末连休或与工作日调休等形式,形成若干“小长假”。

中国社会科学院旅游研究中心研究员宋瑞分析,这些“小长假”的存在,相比仅有一个“五一黄金周”的安排而言,更利于满足人民群众多样化需求。“分散休假也可避免集中出游带来的各种问题。‘黄金周’这种集中放大假的方式,给交通、景区等带来巨大的压力有目共睹,人们也难有美好的旅游体验。”宋瑞说。

中国宏观经济研究院副研究员邢伟表示,从法定节假日的时间分布来看,国庆节到春节的间距比较合理,通常在3至4个月,而从春节到国庆节的间距比较长,通常在8—9个月,中间穿插一个“五一”小长假非常适合人们在劳动之余进行休息和调整,也有助于分流春节和国庆节的庞大客流量,提高人们的出行满意度。

实际上,近年来假日经济热度持续不减,对满足人民群众日益增长的美好生活需要具有越来越重要的作用。据测算,2018年“五一”小长假全国接待国内游客1.47亿人次,同比增长9.3%,实现国内旅游收入871.6亿元,同比增长10.2%。

据中国旅游研究院院长戴斌介绍,本次“五一”假期在不增加假日总量的情况下,通过调休形成4天小长假,既呼应了

民生需求和社会舆论,又最大限度减少了对生产秩序和经济活动的冲击。初步预计,旅游人数和旅游收入将同比分别增长8%和9%左右。

3 “五一”小客车免收通行费

另据交通运输部消息,根据国务院的调整,“五一”假期期间,收费公路对7座以下(含7座)载客车辆免收通行费,包括允许在普通收费公路行驶的摩托车。

根据2012年印发的《重大节假日免收小型客车通行费实施方案》,收费公路免费通行的时间范围为春节、清明节、劳动节、国庆节等四个国家法定节假日,以及当年国务院办公厅文件确定的上述法定节假日连休日。

免费时段从节假日第一天零点开始,节

假日最后一天24点结束。

4 一小时内国际航线机票搜索量涨10倍

“五一”4天小长假的消息发布后的一小时内,OTA(在线旅行社)平台上的机票搜索量迅速攀升。

去哪儿网平台数据显示,放假消息发布后一小时内,国际航线机票搜索量上涨达10倍。今年“五一”小长假期间,对游客来说还有一大利好:随着国航、南航执行退改签实行“阶梯费率”,境内四大航全面完成“阶梯”退改,旅客出行退改签方面也将更加方便。

“阶梯费率”退改签规则是分档划分退改签手续费,越早退改,支付的手续费越低。据去哪儿网介绍,国航起飞前30天退改签费用最低,南航、东航、海航、川航、厦航、深航等航

空公司提前7天的退改签费用最低,起飞前4小时内或起飞后退改,乘客需要承担的飞机退改签费用最高。随着航空公司退改签新政的实施,国内的各OTA平台也相继更新,与航空公司执行统一标准,符合航空公司退改签政策时退款最快只需10秒。

链接:小长假哪些地方最受欢迎?

今年“五一”小长假来了,你将去哪儿玩呢?先看看去年的热门城市,想必对你会有所启发。

携程旅游发布《2018“五一”小长假旅游大数据报告》,根据携程门票的数据,2018年预订量最高的国内10大收费景区有上海迪士尼度假区、北京故宫、峨眉山、黄山风景区等,出境的有香港迪士尼乐园、日本环球影城、澳门新濠影汇等风景区。

国内一些著名的5A景区、世界遗产等,部分不收门票对公众免费开放。根据景区在线搜索人气、相关度假线路预订情况,携程旅游发布了“五一国内十大人气免费景区”:浙江杭州西湖、上海外滩、北京什刹海、厦门鼓浪屿、南京中山陵、成都宽窄巷子、湖南凤凰古城、海南三亚亚龙湾、云南大理古城、湖南长沙橘子洲景区,其中,杭州西湖以绝对优势排名第一。

去国外体验异国风情成为不少国人的选择。《报告》显示,“五一”期间,人气最高的出境旅游目的地国家Top15分别为:泰国、日本、新加坡、越南、美国、印度尼西亚、马来西亚、柬埔寨、韩国、菲律宾、澳大利亚、意大利、西班牙、法国、土耳其。东南亚依旧是“五一”最大赢家。

综合新华网消息

卫健委公布首批913家无痛分娩试点医院

湖南共有47家医院,衡阳3家入选

3月20日,国家卫生健康委发布《关于印发第一批国家分娩镇痛试点医院名单的通知》,共有913家医院入选。其中,湖南共47家医院入选此次试点医院,衡阳市有三家医院入选,分别是衡阳市中心医院、衡阳市妇幼保健

院、衡阳县人民医院。

2018年11月,国家卫健委下发《关于开展分娩镇痛试点工作的通知》,要逐步在全国推广分娩镇痛的诊疗工作。试点范围为具备产科和麻醉科诊疗科目的二级及以上综合医院、妇幼保健

院或妇产专科医院。

无痛分娩早已是一项成熟技术,在国外已经普遍应用,美国分娩镇痛率超过85%,英国超过90%。国内很多医院均已开展无痛分娩,但应用并不广泛,有关数据显示,我国无痛分娩率不足10%。

附湖南省试点医院名单

湖南省妇幼保健院
中南大学湘雅医院
永州市中心医院
永州市妇幼保健院
东安县人民医院
益阳市中心医院
益阳市妇幼保健院
沅江市妇幼保健院
龙山县人民医院
凤凰县人民医院
常德市第一人民医院
常德市妇幼保健院
石门县人民医院
桃源县妇幼保健院
张家界市人民医院
永定区妇幼保健院

湖南旺旺医院
湘潭市中心医院
湘潭市妇幼保健院
湘潭县妇幼保健院
南华大学附属第一医院
衡阳市中心医院
衡阳市妇幼保健院
衡阳县人民医院
湖南医药学院第一附属医院
溆浦县人民医院
怀化市妇幼保健院
怀化市第一人民医院
岳阳市第二人民医院
岳阳市妇幼保健院
平江县第一人民医院
汨罗市人民医院

郴州市第一人民医院
湘南学院附属医院
汝城县妇幼保健院
娄底市第一人民医院
双峰县妇幼保健院
新化县人民医院
茶陵县人民医院
株洲市人民医院
株洲市妇幼保健院
长沙市中心医院
长沙市妇幼保健院
宁乡市人民医院
阳学院附属第一医院
邵阳市妇幼保健院
绥宁县人民医院